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智浪教育—普惠英才文库

2021届河北沧州泊头市第一中学高二下学期物理第二次月考试题
                                         命题人：

一、选择题（共12小题，每小题4分，共48分。1-7为单选题，8-12为多选题，错选、多选不得分，漏选得2分）

1．公路巡警开车在高速公路上以100 km/h的恒定速度巡查，在同一车道上巡警车向前方的一辆轿车发出一个已知频率的电磁波，如果该电磁波被那辆轿车反射回来时，巡警车接收到的电磁波频率比发出时低，说明那辆轿车的车速(　  　)

A．高于100 km/h  
B．低于100 km/h

C．等于100 km/h  
D．无法确定
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2.一列波长大于1 m的横波沿着x轴正方向传播。处在x1=1 m和x2=2 m的两质点A、B的振动图象如图所示,由此可知
(　　)

A.波长为[image: image2.png]


 m           B.波速为1 m/s

C.3 s末A、B两质点的位移相同

D.1 s末A点的振动速度大于B点的振动速度
[image: image36.png]


3．氢原子能级图如图所示，已知可见光光子的能量在1.61～3.10 eV范围内，则下列说法正确的是(　　)

A．处于基态的氢原子电离需要释放13.6 eV能量

B．氢原子处于n＝2能级时，可吸收2.86 eV能量的光子跃迁到高能级

C．氢原子能量状态由n＝2能级跃迁到n＝1能级，放出的光子为可见光

D．大量氢原子处于n＝4能级时，向低能级跃迁最多能发出10种不同频率的光子
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4．如图所示，横截面积为5 cm2的水柱以10 m/s的速度垂直冲到墙壁上，已知水的密度为1×103 kg/m3，假设水冲到墙上后不反弹而顺墙壁流下，则墙壁所受水柱冲击力为(　　)

A．0.5 N       B．5 N       C．50 N       
D．500 N
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5．如图所示，在光滑的水平面上有2020个完全相同的小球等间距的排成一条直线，均处于静止状态。现给第一个小球初动能EK，若小球间的所有碰撞均为对心完全非弹性碰撞，则整个碰撞过程中损失的机械能总量为（　　）
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6. 一质量为m1的木块从高为h的地方由静止开始下落，不计空气阻力，当它下落到离地
[image: image7.wmf]2
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高时，被一质量为m2、速度为v0的子弹水平击中并留在木块内，则木块着地时的竖直分速度（　　）

A. 等于
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B. 小于
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      C. 大于
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    D. 无法确定

7．随着科幻电影《流浪地球》的热映，“引力弹弓效应”进入了公众的视野。“引力弹弓效应”是指在太空运动的探测器，借助行星的引力来改变自己的速度。该过程可简化为探测器从行星运动的反方向或同方向接近行星，因相互作用改变速度。如图所示，以太阳为参考系，设行星运动的速度大小为u，探测器的初速度大小为v0，在图示的两种情况下，探测器[image: image39.png]2019

2020



在远离行星后速度大小分别为v1和v2。探测器和行星虽然没有发生直接的碰撞，但是在行星的运动方向上，其运动规律可以与两个质量不同的钢球在同一条直线上发生弹性碰撞的规律作类比。那么下列判断中正确的是(　 　)

A．v2>v0        B．v2＝v0    C．v1>v0     D．v1＝v0
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8.(多选)一简谐机械波沿x轴正方向传播,周期为T。t=0时刻的波形如图1所示,a、b是波上的两个质点。图2是波上某一质点的振动图象。下列说法中正确的是
(　　)

A.t=0时质点a的速度比质点b的大

B.t=0时质点a的加速度比质点b的大

C.图2可以表示质点a的振动

D.图2可以表示质点b的振动
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9. 空气中悬浮着一颗球形小水珠，一缕阳光水平入射，如图所示，n甲、n乙和n丙分别表示水对甲光、乙光和丙光的折射率。判断以下表述正确的是（　　）

A. n甲大于n乙
B. 甲光的波长大于乙光的波长

C. 丙光的频率小于乙光的频率

D. 甲光、乙光和丙光由水到空气的折射角均相等

10．关于光电效应的规律，下面说法正确的是(　　)

A．当某种色光照射金属表面时，能产生光电效应，则入射光的频率越高，产生的光电子的最大初动能越大

B．当某种色光照射金属表面时，能产生光电效应，则入射光的强度越大，产生的光电子数越多

C．同一频率的光照射不同金属，如果都能产生光电效应，则逸出功大的金属产生的光电子的最大初动能也越大

D．对于某种金属，入射光波长必须小于某一极限波长，才能发生光电效应

11. 一束平行光照射在双缝上，在缝后屏上得到干涉条纹，下列判断正确的是（　　）

A. 改变双缝到屏的距离，条纹间距不变

B. 入射光波长变短，光强不变，条纹间距不变

C. 入射光频率变化时条纹间距跟着变化

D. 在水里做双缝干涉实验，同样条件下的条纹间距会变小
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12. 下图是卢瑟福的
[image: image11.wmf]a

粒子散射实验装置示意图，在一个小铅盒里放有少量的放射性元素钋，它发出的
[image: image12.wmf]a

粒子从铅盒的小孔射出，形成很细的一束射线，射到金箔上，最后打在荧光屏上产生闪烁的光点。下列说法正确的是（　　）

A. 该实验是卢瑟福建立原子核式结构模型的重要依据

B. 该实验证实了汤姆孙原子模型[image: image13.wmf]的

正确性

C. 
[image: image14.wmf]a

粒子与原子中的电子碰撞会发生大角度偏转

D. 只有少数的
[image: image15.wmf]a

粒子发生大角度偏转

二、实验题

13．如图甲所示为光电管的原理图，当频率为ν的可见光照射到阴极K上时，电流表中有电流通过。
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(1)当变阻器的滑片P向____________滑动时(填“左”或“右”)，通过电流表的电流将会减小。

(2)由乙图I－U图象可知光电子的最大初动能为_______________。

(3)如果不改变入射光的频率，而减小入射光的强度，则光电子的最大初动能____________ (填“增加”、“减小”或“不变”)。

14（9分）．如图甲所示，用半径相同的A、B两球的碰撞可以验证“动量守恒定律”。实验时先让质量为
[image: image18.wmf]1

m

的A球从斜槽上某一固定位置C由静止开始滚下，进入水平轨道后，从轨道末端水平抛出，落到位于水平地面的复写纸上，在下面的白纸上留下痕迹。重复上述操作10次，得到10个落点痕迹。再把质量为
[image: image19.wmf]2
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的B球放在水平轨道末端，让A球仍从位置C由静止滚下，A球和B球碰撞后，分别在白纸上留下各自的落点痕迹，重复操作10次。如图乙所示，M、P、N为三个落点的平均位置，未放B球时，A球的落点是P点。O点是水平轨道末端在记录纸上的竖直投影点。
[image: image20.png]C_ ASt/NERA





（1）本实验中，要想更准确的确定小球平均落点位置，需要借助哪种实验仪器_____（填仪器名称即可）

（2）在这个实验中，为了减小实验误差，两球的质量应满足
[image: image21.wmf]1
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______
[image: image22.wmf]2
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；（填“>”、“<”或“=”）
（3）在某次实验中，测得两球的质量分别为
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、
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，记录的落点平均位置M、N与
[image: image25.wmf]OP

在同一条直线上，测得三个落点位置与O点的距离
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、
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、
[image: image28.wmf]ON

分别为
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。在实验误差允许范围内，若满足关系式
[image: image32.wmf]12
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______，则可以认为A、B两球碰撞前后在
[image: image33.wmf]OP

方向上的总动量守恒；若碰撞是弹性碰撞，则仅需满足的关系式
[image: image34.wmf]3
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______。（均用测量的量表示）
三、计算题

[image: image43.png]R TR




15．一列简谐横波沿x轴正方向传播，t＝0时刻的波形如图所示，介质中质点P、Q分别位于x＝2 m、4 m处．从t＝0时刻开始计时，当t＝15 s时质点Q刚好第4次到达波峰．(1)求波速．

(2)写出质点P做简谐运动的表达式(不要求写出推导过程)．

[image: image44.png]


16.如图，三角形ABC为某透明介质的横截面，O为BC边的中点，位于截面所在平面内的一束光线自O以角i入射，第一次到达AB边恰好发

生全反射．已知θ＝15°，BC边长为2L，

该介质的折射率为eq \r(2).求：

(1)入射角i；

(2)从入射到发生第一次全反射所用的时间(设光在真空中的速度为c，可能用到：sin 75°＝eq \f(\r(6)＋\r(2),4)或tan 15°＝2－eq \r(3))．
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17．如图所示，长为L＝3 m的木板A质量为M＝2 kg，A静止于足够长的光滑水平面上，小物块B(可视为质点)静止于A的左端，B的质量为m1＝1 kg，曲面与水平面相切于M点。现让另一小物块C(可视为质点)，从光滑曲面上离水平面高h＝3.6 m处由静止滑下，C与A相碰后与A粘在一起，C的质量为m2＝1 kg，A与C相碰后，经一段时间B可刚好离开A。(g＝10 m/s2)求：

(1)A、B之间的动摩擦因数μ；

(2)从开始到最后损失的机械能。
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